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Executive Summary
Throughout 2023, PRRI interviewed more than 22,000 adults as part of its American Values 
Atlas, allowing for the ability to provide a detailed profile of the demographic, religious, and 
political characteristics of LGBTQ Americans. As in years past, this analysis measures Ameri-
cans’ attitudes on LGBTQ rights across all 50 states on three key policies: nondiscrimination 
protections, religiously based service refusals, and same-sex marriage. This year’s report also 
includes new analysis of the intersection between Christian nationalist views and LGBTQ atti-
tudes in each state. 

LGBTQ Americans skew younger, more Democratic, and less religious than other Americans.

• More than one in five young Americans (18-29 years) identify as LGBTQ (22%). One in ten 
people ages 30-49 (10%), 6% of people between 50 and 64 years, and 3% of people 65 
years or older identify as LGBTQ. Twenty-four percent of Gen Z Americans (aged 18 to 25) 
identify as LGBTQ.

• A plurality of LGBTQ Americans are Democrats (46%); nearly six in ten LGBTQ Americans con-
sider themselves liberal politically (58%).

• The majority of LGBTQ Americans identify as religiously unaffiliated (52%), nearly twice the 
rate of the general U.S. population (27%). More than a third of LGBTQ Americans identify 
with a Christian faith (35%) and 5% belong to non-Christian religions. 

LGBTQ identification and support for LGBTQ rights differ by state 

• Geographically, the proportion of residents who identify as LGBTQ ranges from 4% in both 
Alabama and South Carolina, respectively, to 16% in New Mexico. 

• Since 2016, LGBTQ identification among those under 30 has increased by about 15 percent-
age points in blue states and battleground states (from 10% to 25% and from 9% to 23%, 
respectively) and by more than ten percentage points in red states (from 9% to 20%). 

• More than seven in ten residents of red (71%), battleground (75%), and blue (79%) states 
favor nondiscrimination laws; however, residents of blue states are far more likely to 
strongly favor LGBTQ nondiscrimination laws compared with their red state counterparts 
(43% v. 34%). 

• Opposition to religious refusals is lowest among red state residents (54%) while two-thirds 
(66%) of residents in blue states oppose service refusals; 58% of residents in battleground 
states oppose such refusals.



FINDINGS FROM PRRI’S 2023 AMERICAN VALUES ATLAS 3

• While majorities across almost all states support same-sex marriage rights, there is wide 
variation across the country. In states where same-sex marriage would continue to be legal 
if the Supreme Court’s 2015 Obergefell decision were overturned, 72% of people favor allow-
ing gay and lesbian couples to marry legally compared with 64% in states where same-sex 
marriage would no longer be legal if Obergefell were overturned.

Strong majorities of Americans—including most people of faith—support nondiscrimination 
protections for LGBTQ individuals, but overall support has declined.

• More than three-quarters of Americans supported policies that protect LGBTQ Americans 
from discrimination in housing, employment, and public accommodation (76%) in 2023, a 
decline from a high of 80% the previous year, in 2022. 

• While support for nondiscrimination protections among Democrats stayed steady from 2022 
to 2023, support dropped among Republicans by seven percentage points (from 66% to 59%).

• Many religious groups—though not all—registered small drops in support for nondiscrimina-
tion protections in the past year.

• Americans aged 18-29 show a gradual decrease in support for LGBTQ nondiscrimination 
laws over the last three years, declining from a peak of 83% in 2020 to 75% in 2023. 

Opposition to religiously based service refusals dropped five percentage points in the past 
year, from 65% in 2022 to 60% in 2023.

• A majority (59%) of independents and more than eight in ten Democrats (82%) oppose allowing 
small business owners to refuse service to LGBTQ people based on their religious beliefs; opposi-
tion to such refusals has declined among Republicans, from 40% in 2015 to just 34% in 2023.

• A majority of members of most religious groups oppose religiously based service refusals; 
however, just 30% of white evangelical Protestants oppose religiously based service refusals, 
down from 37% in 2022.

Support for same-sex marriage has declined among Americans in the last year, dropping from 
69% to 67%. 

• Majorities of most religious traditions favor allowing same-sex couples to marry legally. Yet 
some religious groups show a decline in support from the last year, including Hispanic Cath-
olics, whose support declined from 75% in 2022 to 68% in 2023.

• Fewer than half of Latter-day Saints, Hispanic Protestants, white evangelical Protestants, 
Muslims, and Jehovah’s Witnesses support same-sex marriage.
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• Older Americans are less supportive of same-sex marriage than younger Americans. How-
ever, support among young Americans (18-29) has seen a gradual decline since 2018, when 
79% of young Americans supported this right, to 71% today. 

LGBTQ rights drive voting decisions of Democrats more than Republicans, younger Americans 
more than older Americans.

• A plurality of Americans (38%) say that LGBTQ rights is one of various factors they will con-
sider, 30% say they would only vote for a candidate who shares their views on this issue, and 
29% say they do not see LGBTQ rights as a major issue.

• A plurality of young Americans (38%) and members of Gen Z (38%) say they would only vote 
for a candidate who shares their views on LGBTQ rights.

• Democrats are the most likely to say they would only vote for a candidate who shares their 
views on this issue (38%), compared with Republicans (29%) and independents (25%).

Christian nationalism Rejecters are more likely to support LGBTQ rights than Skeptics, 
Sympathizers, or Adherents.

• Christian nationalism Rejecters are nearly unanimous (93%) in their support for laws that 
protect LGBTQ people from discrimination in housing, employment, and accommodation, in-
cluding more than seven in ten (72%) who strongly favor nondiscrimination laws. Only among 
Christian nationalism Adherents does a majority (52%) oppose nondiscrimination laws.

• Just 32% of Christian nationalism Adherents oppose allowing religiously based refusals com-
pared with 85% of Christian nationalism Rejecters. 

• Just 22% of Christian nationalism Adherents support same-sex marriage, compared with 93% 
of Christian nationalism Rejecters.

• Across all 50 states, scatter plots show a clear pattern: support for Christian nationalism is 
negatively correlated with support for the three policies discussed in this report. 
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Profile of LGBTQ Americans
In 2023, roughly one in ten Americans (10%) identified as part of the LGBTQ community; this 
includes 3% who identify as gay or lesbian, 4% who identify as bisexual, and 2% who identify as 
“something else.” Among the LGBTQ population, a plurality identifies as bisexual (45%), 34% iden-
tify as gay or lesbian, and 21% identify as “something else.” In addition, 2% of the LGBTQ popula-
tion are transgender or nonbinary.1

The characteristics of LGBTQ Americans show a very young and diverse population. LGBTQ 
Americans are overrepresented among the youngest generations, Democrats, and liberals, while 
reflecting the geographic and racial diversity of the general population.

Age and Generation2

A plurality of LGBTQ Americans (44%) are between the ages of 18 and 29. Youth representation 
in the LGBTQ community is more than twice what it is in the general U.S. adult population (44% 
vs. 19%). Along with one-third of LGBTQ Americans between the ages of 30 and 49 (34%), nearly 
three-quarters of LGBTQ Americans (78%) are under the age of 50. By contrast, a slim majority 
of American adults are younger than 50 (51%). Fifteen percent of LGBTQ Americans are between 
the ages of 50 and 64. Fewer than one in ten are 65 years or older (7%), roughly one-third of the 
national rate (22%).

More than one in five Americans 18-29 years (22%) identify as LGBTQ. One in ten people ages 30-49 
(10%), 6% of people between 50 and 64, and 3% of seniors (65 years or older) identify as LGBTQ.

A plurality of LGBTQ Americans (44%) are millennials. In comparison, nearly three in ten LGBTQ 
Americans (27%) are members of Generation Z. Overall, more than seven in ten LGBTQ Ameri-
cans belong to the two youngest generational cohorts. The percentage of Gen Z adults within the 
LGBTQ adult population (27%) is more than twice the share of Gen Z among the general adult 
population (11%). Millennials (44%) are also overrepresented among the adult LGBTQ population 
compared with their share in the general adult population (30%). Members of Generation X (16%), 
baby boomers (12%), and the Silent Generation (1%) are underrepresented among LGBTQ popu-
lations compared with their share in the general population (26%, 28%, and 5%, respectively).

1 For an overview of how we measure gender identity and sexual orientation, please see Appendix A.
2 Members of Generation Z were born after 1996; millennials were born between 1981 and 1996; members 

of Generation X were born between 1965 and 1980; baby boomers were born between 1946 and 1964; and 
members of the Silent Generation were born before 1964. In this report, Gen Z adults fall into the 18- to 
25-year-old category.
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Looking at the share of Americans by generation who identify as LGBTQ, nearly one-quarter of 
Gen Z adults (24%) identify as LGBTQ, as do 15% of millennials. Fewer than one in ten Gen Xers 
(6%), baby boomers (4%), and members of the Silent Generation (2%) identify as LGBTQ.

Race and Education
LGBTQ Americans’ racial composition is similar to the U.S. adult general population. A majority 
of LGBTQ Americans identify as white (59%), one in five are Hispanic (20%), 11% are Black, 5% 
of LGBTQ Americans are Asian American or Pacific Islanders (AAPI), 3% are multiracial, and 2% 
have another racial identity. Twelve percent of Hispanic Americans identify as LGBTQ, as do 9% of 
Black and white Americans and 8% of the AAPI population. 

LGBTQ Americans (33%) are as likely as the general population (35%) to be college graduates. 
LGBTQ Americans account for similar shares of college graduates (9%) and of people without 
college degrees (10%). Nine percent of white people with college degrees and without college 
degrees are LGBTQ.

Geography
Similarly, the geographic distribution of the LGBTQ population echoes the general population. 
More than one-third of LGBTQ Americans (35%) live in the South, about one-quarter live in the 
West (27%), and about one in five each live in the Northeast (20%) and Midwest (19%). Meanwhile, 
similar proportions of the population in all of the country’s regions identify as LGBTQ: 9% of Mid-
westerners, 9% of Southerners, 11% of Northeasterners, and 12% of Westerners. 

New Mexico (16%), the District of Columbia (15%), Nebraska (14%), Nevada (14%), and Oregon 
(14%) have the highest proportion of LGBTQ residents. The three states in the Northeast with the 
highest share of LGBTQ residents are Vermont (13%), Massachusetts (13%), and New York (12%). 

The five states with the lowest proportion of LGBTQ residents are Alabama (4%), South Carolina 
(4%), Louisiana (5%), Iowa (5%), and Hawaii (6%). 

Compared with 2016, the size of the LGBTQ population has more than doubled from 4% to 10%. 
In 2016, the state with the highest proportion of LGBTQ residents was Nevada (7%). With the ex-
ception of six states, most states matched or surpassed this percentage in 2023.
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Source: PRRI, American Values Atlas, Mar. 9–Dec. 7, 2023.

100 20 40 50 6030 70

Race/Ethnicity

LGBTQ IdentityAll Americans

Multiracial

Native American

Asian American and 
Pacific Islander

Black

Hispanic

White

Women

Gender

Men

19

32

26

22

62

12

17

6

1

1

49

51

17

21

38

24
27

35

19

20

53

47

3

2

5

20

11

59

1

12

16

44

27

7

15

34

44

Generation

Silent Generation

Baby boomers

Gen X

Millennials

Gen Z

Age

65+

50-64

30-49

18-29

11

30

26

28

5



8 VIEWS ON LGBTQ RIGHTS IN ALL 50 STATES

In addition, when we sort states into safe Republican states, safe Democratic states, and the 
seven states considered to be battlegrounds in the 2024 presidential election and compare them 
with 2016, LGBTQ Americans living in these states have doubled (roughly from 4% to 10%), and 
this is especially evident among young Americans.3 While LGBTQ identification among those 
under 30 who live in blue states (from 10% in 2016 to 25% in 2023) and battleground states (from 
9% in 2016 to 23% in 2023) went up by about 15 percentage points, it also went up by 11 percent-
age points among those who live in red states (from 9% to 20%). Further, although at a lower rate, 
LGBTQ identification increased among those over 30, too.

3 Battleground states include Arizona, Georgia, Michigan, Nevada, North Carolina, Pennsylvania, and Wisconsin.
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Party and Ideology
A plurality of LGBTQ Americans identify as Democrats (46%), about three in ten are independents 
(30%), and fewer than one in ten are Republicans (8%). A substantial group (16%) identify with 
other parties or don’t know their preferred political identity. Fourteen percent of Democrats and 
10% of independents identify as LGBTQ. Only 3% of Republicans identify as LGBTQ.

When it comes to political ideology, nearly six in ten LGBTQ Americans (58%) consider themselves 
liberal, and more than one-quarter are moderate (27%). Thirteen percent say they are conserva-
tive. Among self-professed liberals, nearly one in five identify as LGBTQ (19%). Less than one in 
ten independents (8%) and conservatives (4%) identify as LGBTQ.

Religious Tradition
The majority of LGBTQ Americans identify as religiously unaffiliated (52%), nearly twice the rate 
of the general U.S. population (27%). More than one-third identify with various Christian faiths 
(35%), including white mainline/non-evangelical Protestant (8%), white Catholic (6%), Black Protes-
tant (5%), white evangelical Protestant (5%), and Hispanic Catholic (5%). A similar number belong 
to other non-Christian religions (5%). 

The religious traditions with the largest share of LGBTQ people in their midst include Unitarian 
Universalists (29%), members of other non-Christian religions (28%), and the religiously unaf-
filiated (19%). Other traditions with shares of LGBTQ adherents similar to the share of LGBTQ 
representation in the general population include Jewish Americans (13%), Buddhists (14%), Mus-
lims (12%), Hispanic Protestants (10%), and Hindus (8%). The religious traditions with the lowest 
proportion of LGBTQ adherents are white evangelical Protestants (4%), Jehovah’s Witnesses (4%), 
and Latter-day Saints (3%).
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Attitudes toward LGBTQ policies
As part of the American Values Atlas, PRRI has been asking questions to gauge Americans’ sup-
port for or opposition to three critical policies related to LGBTQ rights: (1) nondiscrimination laws, 
(2) service refusals, and (3) same-sex marriage. The nondiscrimination laws are worded as, “Laws 
that would protect gay, lesbian, bisexual, and transgender people against discrimination in jobs, 
public accommodations, and housing.” Service refusal policies are worded as, “Allowing a small 
business owner in your state to refuse to provide products or services to gay or lesbian people 
if doing so would violate their religious beliefs.”  With respect to same-sex marriage, we asked 
Americans whether they were in favor of “allowing same-sex couples to marry legally.”4

Support for Nondiscrimination Protections 2015-2023

Party Affiliation

Asked about their support for or opposition to policies that protect LGBTQ Americans from 
discrimination in housing, employment, and public accommodation, more than three-quarters 
of U.S. adults (76%) favor the enactment of such policies. This represents a five-percentage-point 
increase compared with when the question was first asked in 2015, although support for such 
nondiscrimination protections dropped from a high of 80% of Americans in 2022.

Majorities of Americans, regardless of political affiliation, support laws protecting LGBTQ Amer-
icans from discrimination. This includes nearly nine in ten Democrats (89%), about eight in ten 
independents (78%), and almost six in ten Republicans (59%). Compared with 2015, support for 
LGBTQ nondiscrimination laws has increased by 11 percentage points among Democrats (89% 
v. 78%) and by five percentage points among independents (78% v. 73%). Republican support is 
slightly lower in 2023 compared with 2015 (61%). Yet, support has dropped among both Repub-
licans and independents from 2022. In 2022, two in three Republicans supported laws protect-
ing LGBTQ Americans, compared with roughly six in ten today. Support for nondiscrimination 
protections among independents also dropped four percentage points, from 82% in 2022 to 
78% in 2023.

4 Prior to 2023, PRRI asked Americans how favorable they were toward “allowing gay and lesbian couples to 
marry legally.” 
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Religious Affiliation

The majority of most religious groups support nondiscrimination protections, the only exception 
being Jehovah’s Witnesses (40% in favor). The strongest supporters of nondiscrimination protec-
tions include Unitarian Universalists (93%), religiously unaffiliated Americans (86%), Buddhists 
(83%), and Jewish Americans (81%). 

Aside from Jehovah’s Witnesses, the lowest levels of support for nondiscrimination protections 
are from white evangelical Protestants and Muslims (56%) and Hispanic Protestants (61%). Com-
pared with 2015, when PRRI started asking this question, Black Protestants have shown the larg-
est increase in support. In 2015, nearly two-thirds of Black Protestants favored laws protecting 
LGBTQ Americans from discrimination (64%), compared with more than three-quarters in 2023 
(77%), a 13-percentage-point increase. Jehovah’s Witnesses (-10 points), and Hispanic Catholics 
(-8 points) show the most dramatic declines in support for nondiscrimination laws between 2022 
and 2023. 

78
71

61

FIGURE 5. Support for Nondiscrimination Protections for LGBTQ People, by Party Affilia-
tion, 2015–2023
Percent who favor laws that would protect gay, lesbian, bisexual, and transgender people against 
discrimination in jobs, public accommodations, and housing:

All AmericansDemocrat Republican

Source: PRRI, American Values Atlas, 2015–2023.

Note: 2021–2023 surveys were conducted online; 2015–2020 were by telephone.
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Source: PRRI, American Values Atlas, 2015, 2022, 2023. 

FIGURE 6.  Support for Nondiscrimination Protections for LGBTQ People, by Religious Affilia-
tion, 2015, 2022, 2023
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Demographics

Americans in all age groups favor nondiscrimination laws, including around three-quarters of 
Americans under 30 (75%), Americans between 30 and 49 (76%), Americans between 50 and 64 
(75%), and seniors over the age of 65 (75%). Americans 18 to 29, however, have experienced a 
gradual decline in support for LGBTQ nondiscrimination laws over the last three years. Support 
among this age group peaked in 2020 when 83% expressed support for LGBTQ nondiscrimina-
tion laws. In 2022, support declined to 80%, then dropped an additional five percentage points 
between 2022 and 2023. Support among other age cohorts has also declined in recent years from 
their peak levels, but those peak levels of support were not as high as the 18-29 cohort. 

About three-quarters of white (75%), Black (74%), and Hispanic (75%) Americans, and 82% of 
Asian American and Pacific Islanders favor laws protecting LGBTQ people from discrimination. 
Nearly eight in ten women (78%), more than seven in ten men (72%), and nine in ten LGBTQ 
Americans (90%) support nondiscrimination laws. 

FIGURE 7. Trends in Support for Nondiscrimination Protections, by Age Group, 2015–2023
Percent who support nondiscrimination protections:

Source: PRRI, American Values Atlas, 2015–2023.     
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In states where nondiscrimination laws are in place, nearly eight in ten residents favor such laws 
(79%).5 More than seven in ten residents of states without LGBTQ nondiscrimination laws are also 
in favor (72%).

More than eight in ten residents of Hawaii (88%), the District of Columbia (87%), Connecticut 
(86%), Utah (86%), and Nevada (85%) favor laws protecting LGBTQ Americans from discrimina-
tion. The five states with the lowest levels of support for nondiscrimination laws are Arkansas 
(60%), Alabama (61%), Oklahoma (61%), Wyoming (61%), and South Carolina (65%). There are also 

5 The states with nondiscrimination protections for LGBTQ people are California, Colorado, Connecticut, Dela-
ware, Hawaii, Illinois, Iowa, Maine, Maryland, Massachusetts, Michigan, Minnesota, Nevada, New Hampshire, 
New Jersey, New Mexico, New York, Oregon, Rhode Island, Utah, Vermont, Virginia, and Washington, as well 
as the District of Columbia. States were determined to fall into this category if they had laws explicitly pro-
tecting LGBTQ people from housing, employment, and public accommodations discrimination, https://www.
lgbtmap.org/equality-maps/non_discrimination_laws
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six states where support for nondiscrimination laws declined by nine percentage points or more 
between 2022 and 2023: Rhode Island (-15), Arkansas (-14), Louisiana (-14), New Hampshire (-14), 
Iowa (-11), and West Virginia (-9).

Dividing the national map into battleground, blue, and red states shows minor differences in 
support for nondiscrimination laws. More than seven in ten residents of red (71%), battleground 
(75%), and blue (79%) states favor laws that would protect gay, lesbian, bisexual, and transgender 
people against discrimination in jobs, public accommodations, and housing. However, residents 
of blue states are far more likely to strongly favor LGBTQ nondiscrimination laws compared with 
their red state counterparts (43% vs. 34%). 

Opposition to Religiously Based Refusals 2015-2023

Party Affiliation

Since the American Values Atlas started measuring this policy, the American public has consis-
tently opposed “allowing a small business owner in your state to refuse to provide products or 
services to gay or lesbian people if doing so would violate their religious beliefs.” In 2015, 59% 
opposed the idea; 60% opposed it in 2023. 
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FIGURE 9. Opposition to Religiously Based Service Refusals for LGBTQ People, by Party 
Affiliation, 2015–2023
Percent who oppose allowing a small business owner in their state to refuse to provide products 
or services to gay or lesbian people, if doing so violates their religious beliefs:

All AmericansDemocrat Republican

Source: PRRI, American Values Atlas, 2015–2023.

Note: 2021–2023 survey was conducted online; 2015–2020 were by telephone.
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A majority of independents (59%) and more than eight in ten Democrats (82%) oppose allowing 
small business owners to refuse service to LGBTQ people based on their religious beliefs. By con-
trast, nearly two-thirds of Republicans (64%) favor this policy, and only about one-third oppose 
it (34%). Opposition among independents grew from 59% to a high of 66% in 2021 but dropped 
again to 59% in 2023. Opposition among Democrats also increased from 74% in 2015. However, 
there has been a four-percentage-point decrease since 2022, from 86%. Meanwhile, fewer Re-
publicans oppose allowing small business owners to refuse service to LGBTQ people if it violates 
their religious beliefs. In 2015, 40% were opposed, but just 34% oppose religiously based service 
refusals in 2023.

Religious Affiliation

A majority of members of most religious groups oppose religiously based service refusals, with 
some exceptions. Among the most vigorous opponents of laws allowing small business owners 
to refuse service to LGBTQ people are Unitarian Universalists (85%), Hindus (77%), the religiously 
unaffiliated (74%), Jewish Americans (71%), other non-white Catholics (71%), Hispanic Catholics 
(70%), Black Protestants (68%), Buddhists (68%) and members of other non-Christian religions 
(67%).6 Opposition to religiously based refusals among Hispanic Catholics went down by eight 
percentage points since 2022, from 78% to 70% in 2023, reaching similar 2015 levels (69%).

A slim majority of Muslims (58%), white Catholics (57%), white mainline/non-evangelical Protes-
tants (57%), Orthodox Christians (54%), and half of Hispanic Protestants and other protestants 
of color (49%) also oppose religiously based refusals. Opposition to religiously based refusals 
among Hispanic Protestants went down from 63% in 2022 to 50% in 2023, even lower than 2015 
levels (59%). Among white Catholics and white mainline/non-evangelical Protestants, opposition 
also went down from 2022 (64% and 62%, respectively), reaching 2015 levels as well (58% and 
56%, respectively).

Among adherents of three religious traditions, white evangelical Protestants (30%), Latter-day 
Saints (41%), and Jehovah’s Witnesses (45%), a minority opposes while the majority stands in 
support. Among white evangelical Protestants, opposition has consistently declined from 38% in 
2015 and 37% in 2022 to 30% in 2023.

6 The number of cases for Hindu Americans is 87. Results need to be interpreted with caution.
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Source: PRRI, American Values Atlas, 2015, 2022, 2023. 

FIGURE 10.  Opposition to Religiously Based Refusals, by Religious Affiliation, 2015, 2022, 2023
Percent who oppose allowing a small business owner to refuse to provide products or services to 
gay or lesbian people, if doing so violates their religious beliefs:
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Demographics

Sixty-four percent of young Americans and a majority of seniors (56%) oppose service refusals. 
There has been some fluctuation since 2015, but majorities across age groups continue to op-
pose religiously based refusals. However, there has been a decline in opposition among young 
Americans (70%), Americans ages 50-64 (65%), and seniors (61%) since 2022.

Majorities of all racial groups oppose small businesses refusing service to LGBTQ people based 
on religious beliefs, including roughly two-thirds of Hispanics (65%), Black Americans (68%), and 
Asian Americans (69%). A majority of white Americans (56%) also oppose refusals.

In our 2023 American Values Atlas, there are few differences by educational attainment, with 
roughly six in ten Americans with no college degree (59%) and with college degrees (63%) oppos-
ing businesses refusing service to LGBTQ people. A majority of white people without a college 
degree (54%) and nearly six in ten whites with college degrees (60%) also oppose service refusals.

Women (64%) are more likely to oppose businesses refusing service to LGBTQ people, though 
a majority of men (55%) also oppose them. More than eight in ten LGBTQ Americans (82%) also 
oppose religiously based LGBTQ service refusals.

FIGURE 11. Trends in Opposition to Religiously Based Refusals, by Age Group, 2015–2023
Percent who oppose allowing a small business owner to refuse to provide products or services to 
gay or lesbian people, if doing so violates their religious beliefs:

Source: PRRI, American Values Atlas, 2015–2023.     
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Majorities of Americans in all regions of the country also oppose allowing small businesses to 
refuse service to LGBTQ persons if doing so would violate the businesses’ religious beliefs. Op-
position ranges from roughly two-thirds of people in the Northeast (67%) and West (63%) to the 
majority of Midwesterners (59%) and Southerners (56%).

Residents in Massachusetts (75%), Hawaii (73%), Connecticut (70%), New York (70%), and the 
District of Columbia (69%) have the strongest opposition to religiously based service refusals. By 
contrast, in five states at least half of residents are in favor of service refusals: Nebraska (56%), 
South Dakota (55%), Idaho (53%), Montana (52%), and West Virginia (50%).

A majority of residents in red states (54%), 58% of residents of battleground states, and nearly two-
thirds of residents in blue states (66%) oppose laws allowing a small business owner to refuse to 
provide products or services to LGBTQ people if doing so would violate their religious beliefs.
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FIGURE 12.  Opposition to Religiously Based Refusals, by State
Percent who oppose allowing a small business owner to refuse to provide products or services to 
gay or lesbian people, if doing so violates their religious beliefs:

Source: PRRI, American Values Atlas, Mar. 9–Dec. 7, 2023.
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Support for Same-Sex Marriage 2014-2023

Party Affiliation

Two-thirds of Americans (67%) support allowing same-sex couples to marry legally, an increase of 
13 percentage points from 2014, when a slight majority (54%) favored same-sex marriage. Sup-
port for same-sex marriage rates decreased slightly from 2022, when 69% of Americans support-
ed same-sex marriage rights. 

More than eight in ten Democrats favor same-sex marriage (82%), a 17% increase since 2014, 
when 65% of Democrats favored allowing gay and lesbian couples to marry legally. The majority 
of independents (71%) also support same-sex marriage, showing a similar 13-point increase com-
pared with 2014 (58%). Republicans are more divided on this issue. While a small majority (51%) 
opposes allowing same-sex couples to marry legally, a substantial minority is in favor (47%). Since 
2014, Republican support for same-sex marriage has increased by 12 percentage points, when 
over one-third (35%) were in favor. However, their support for same-sex marriage rights dropped 
slightly from 2022, when 49% of Republicans supported such rights. Among independents, there 
was also a 2% drop in support, from 73% in 2022 to 71% in 2023.
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FIGURE 13. Support for Same-Sex Marriage, by Party Affiliation, 2015–2023
Percent who support allowing same-sex marriage:

All AmericansDemocrat Republican

Source: PRRI, American Values Atlas, 2014–2023.    

Note: 2021–2023 survey was conducted online; 2014–2020 were by telephone. 

0

80

100

60

40

20

2017 20212019 20232014 2015 2018 202220202016



FINDINGS FROM PRRI’S 2023 AMERICAN VALUES ATLAS 23

Religious Affiliation

Majorities of most religious traditions are in favor of allowing same-sex couples to marry legally. 
Most notably, at least eight in ten Unitarian Universalists (88%), religiously unaffiliated (86%), Bud-
dhists (82%), and Jewish Americans (80%) favor same-sex marriage. Hispanic Catholics show the 
most decline in their support since 2022, from 75% to 68% in 2023.

By contrast, there are four traditions in which a minority is in favor of same-sex marriage, and the 
majority opposes it. About one in five Jehovah’s Witnesses (18%), roughly four in ten white evan-

0 100

Source: PRRI American Values Atlas, 2014, 2022, and 2023.

FIGURE 14.  Support for Same-Sex Marriage, by Religious Affiliation, 2014, 2022, 2023
Percent who support allowing same-sex marriage:
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gelical Protestants (37%) and Hispanic protestants (44%), 40% of Muslims, and 47% of Latter-day 
Saints favor allowing gay and lesbian couples to marry. Some of these traditions have seen sub-
stantial increases in support for same-sex marriage since 2014, when 12% of Jehovah’s Witnesses, 
28% of white evangelical Protestants, and 27% of Latter-day Saints were in favor.

The Role of Age and Support for Same-Sex Marriage

Seventy-one percent of young Americans (18-29) currently favor same-sex marriage. However, this 
level of support represents a slight but gradual decline among younger Americans for same-sex 
marriage rights since 2018, when 79% of young Americans supported such rights. A similar share of 
people aged 30-49 (71%) favor same-sex marriage. More than six in ten Americans ages 50-64 (65%) 
and seniors (61%) are also in favor of allowing gay and lesbian couples to marry legally.

There are important age differences within various religious groups. A majority of white evan-
gelical Protestants oppose same-sex marriage regardless of age. However, white evangelical 
Protestants under the age of 50 are less opposed than their older cohorts. Forty-two percent of 
young white evangelical Protestants and 44% of those between the ages of 30-49 favor same-sex 
marriage. Only 27% of seniors in their cohort favor allowing same-sex marriage.

Among Black Protestants, only seniors are divided regarding same-sex marriage. Forty-seven 
percent are in favor and 48% are opposed, while the majority of all other age groups favor same-
sex marriage. The pattern is similar among Hispanic Protestants. The majority of people over 
30 oppose same-sex marriage, but more than six in ten young Hispanic Protestants (63%) favor 
allowing same-sex couples to marry legally. 

While Republicans are split on the issue of same-sex marriage, among Republican seniors, a 
majority oppose (59%) and 39% are in favor. Only among Republicans ages 30-49 is a majority in 
favor of same-sex marriage (52% favor, 47% oppose). Among Democrats, at least 79% of all age 
groups are in favor of same-sex marriage, including 85% of people under 30, 83% of people aged 
30-49, 80% of people between 50 and 64, and 79% of seniors. At least two-thirds of independents 
of all ages also favor same-sex marriage. Seventy-five percent of young independents, 74% of 
independents 30-49 years, 69% of independents ages 50-64, and 65% of seniors are in favor of 
allowing same-sex couples the right to marry. 

Women are more likely than men to support same-sex marriage in all age brackets. However, the 
differences are more substantial between young women (75% in favor) and young men (67%), an 
eight-point difference. The differences between women and men in other age cohorts are small-
er: three points among people ages 30-49 (72% vs. 69%), two points between people 50-64 (66% 
vs. 64%), and three points between women (62%) and men (59%) 65 years and older. 



FINDINGS FROM PRRI’S 2023 AMERICAN VALUES ATLAS 25

A majority of Americans of all races are in favor of allowing gay and lesbian couples to marry 
legally. This support ranges from 56% among Black Americans, 63% of Hispanics, 69% of whites, 
and 75% of AAPIs. 

Demographics

Roughly six in ten Americans without a college degree (61%) and three-quarters of college grad-
uates (77%) are in favor of same-sex marriage. Among whites with no college degree, 63% are in 
favor of same-sex marriage, while nearly eight in ten whites with college degrees (79%) favor it.

More than six in ten men (65%) and women (69%) favor same-sex marriage, while more than nine 
in ten LGBTQ Americans (90%) support the policy.

The Northeast (74%) is the region exhibiting the strongest support for same-sex marriage, followed by 
the West (70%) and Midwest (68%). The weakest support for same-sex marriages is in the South (61%).

Solid majorities across all states support same-sex marriage with the top states showing about 
eight in ten residents in favor, including 81% in Massachusetts, 81% in Vermont, and 80% in Con-
necticut, as well as 80% in the District of Columbia. The five states with the least support for same-
sex marriage are Arkansas (49%), Mississippi (50%), Alabama (51%), and South Carolina (52%).

FIGURE 15. Trends in Support for Same-Sex Marriage, by Age Group, 2014–2023
Percent who support allowing same-sex marriage: 

Source: PRRI, American Values Atlas, 2014–2023.   
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Further, 72% of people who live in states where same-sex marriage would continue to be legal if 
the Supreme Court’s 2015 Obergefell v. Hodges decision were overturned are in favor of allowing 
gay and lesbian couples to marry legally, while 64% of people who live in states where same-sex 
marriage would no longer be legal favor same-sex marriage.7 

7 Same-sex couples would be legally allowed to marry in the District of Columbia and 18 states: California, 
Connecticut, Delaware, Hawaii, Illinois, Iowa, Maine, Maryland, Massachusetts, Minnesota, Nevada, New 
Hampshire, New Jersey, New Mexico, New York, Rhode Island, Vermont, and Washington. In the rest of the 
states, same-sex marriage would become banned. 
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FIGURE 16.  Support for Same-Sex Marriage, by State
Percent who support allowing same-sex marriage: 

Source: PRRI, American Values Atlas, Mar. 9–Dec. 7, 2023.
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FIGURE 17. Support Based on if Same-Sex Marriage Would Remain Legal if Obergefell Were 
Overturned
Percent who favor and oppose same-sex marriage:

Source: PRRI, American Values Atlas, Mar. 9–Dec. 7, 2023.
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The Role of LGBTQ Rights in Elections
PRRI asked a question about the role of LGBTQ rights with respect to respondents’ voting deci-
sions that reads, “Thinking about how the following issues might affect your vote for major polit-
ical offices, would you: Only vote for a candidate who shares your views on this issue; consider a 
candidate’s position on this issue as just one of many important factors; not see this as a major 
issue.” A plurality of Americans (38%) say that LGBTQ rights is one of many important factors they 
will consider, 30% say they would only vote for a candidate who shares their views on this issue, 
and 29% say they do not see LGBTQ rights as a major issue. A plurality of young Americans (38%) 
and members of Gen Z (38%) say they would only vote for a candidate who shares their views on 
LGBTQ rights. 

Though a plurality of Democrats (43%) say LGBTQ rights is one of many issues they consider 
when voting, they are the least likely to say it is not an issue (17%). Democrats are also the most 
likely to say they would only vote for a candidate who shares their views on this issue (38%), com-
pared with 29% of Republicans and 25% of independents. The religiously unaffiliated is the only 
tradition where a plurality (39%) says that they would only vote for a candidate who shares their 
views on LGBTQ rights, while 36% say they consider a candidate’s position on LGBTQ rights as 
one of many important issues, and one-quarter do not see LGBTQ rights as a major issue decid-
ing their vote (25%). White evangelical Protestants have views similar to the religiously unaffiliat-
ed. More than one-third say they would only vote for a candidate whose views match their own 
(35%), while 35% say LGBTQ rights is one of many issues they consider when voting for a candi-
date. Nearly three in ten say this is not a major issue (29%). 
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The Relationship Between Christian 
Nationalism and Support for LGBTQ Rights 
The link between Christian nationalism and support or opposition to policies affecting LGBTQ 
populations is stark. Attitudes toward the three policies discussed in this report have opposite 
reactions depending on peoples’ affinity for Christian nationalism. Using PRRI’s Christian nation-
alism scale, which sorts respondents into four types depending on their responses to a battery 
of five questions gauging different tenets of Christian nationalism, we can see how adherence or 
rejection to Christian nationalism relates to support or opposition to LGBTQ policies.8 

Support for Nondiscrimination Protections 
Christian nationalism Rejecters are nearly unanimous (93%) in their support for laws that protect 
LGBTQ people from discrimination in housing, employment, and accommodation, including more 
than seven in ten who strongly favor them (72%). Majorities of Christian nationalism Skeptics 
(79%) and Sympathizers (63%) are in favor of LGBTQ nondiscrimination laws. Only among Chris-
tian nationalism Adherents (52%) does a majority oppose nondiscrimination laws, while 45% 
favor them.

Majorities of white Christian nationalism Rejecters (93%), Skeptics (79%), and Sympathizers (62%) 
favor laws that protect LGBTQ individuals from discrimination in housing, accommodation, and 
employment. A majority of white Christian nationalism Adherents (57%) oppose LGBTQ antidis-
crimination laws, and 41% are in favor. 

Black Americans, regardless of their support for Christian nationalism, are in favor of laws pro-
tecting LGBTQ Americans from discrimination. Black Christian nationalism Rejecters (89%) are the 
most in favor of these laws, including roughly two-thirds who strongly favor them (66%). Eighty 
percent of Black Christian nationalism Skeptics, 69% of Sympathizers, and 61% of Adherents favor 
LGBTQ nondiscrimination laws. 

Hispanic Americans have a similar pattern to whites in the way Christian nationalism intersects 
with support for LGBTQ nondiscrimination laws. More than nine in ten Hispanic Christian nation-
alism Rejecters (92%), 80% of Skeptics, and 60% of Sympathizers favor laws that would protect 
LGBTQ people from discrimination. Among Hispanic Christian nationalism Adherents, a majority 
(51%) opposes nondiscrimination laws and 45% favors them. 

8 For more information on the Christian nationalism scale, see Appendix B.
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The Relationship Between Christian Nationalism and Support for Nondiscrimination Protec-
tions by State

Support for Christian nationalism is negatively correlated with support for LGBTQ nondiscrimina-
tion laws in the 50 states. The scatter plot below shows the relationship between a state’s average 
raw score on the Christian nationalism scale (with a range from zero to one) on the X axis, plotted 
against the percentage of that state’s support for LGBTQ nondiscrimination laws on the Y axis. 

The downward sloping trend line through the distribution demonstrates that, overall, the higher 
a state’s residents scored on the Christian nationalism scale, the less likely they are to favor laws 
protecting LGBTQ people from discrimination.

For example, Alabama has an average score of 0.48 on the Christian nationalism scale, and 61% 
of its residents favor nondiscrimination protections. Similarly, Mississippi has an average score of 
0.48 on the Christian nationalism scale and 74% of that state’s residents support laws protecting 
LGBTQ people from discrimination. At the other end of the scale, Oregon has an average Chris-
tian nationalism score of 0.22 and 81% of its residents support these laws. 
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Source: PRRI, American Values Atlas, Mar. 9–Dec. 7, 2023.

FIGURE 18.  Support for LGBTQ Rights Policies, by Christian Nationalism Groups
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Opposition to Religiously Based Refusals
Regarding the policy of allowing small businesses to refuse service to LGBTQ persons if doing so 
violates their religious beliefs, the vast majority of Christian nationalism Rejecters (85%) and six 
in ten Skeptics (60%) oppose it. By contrast, among Christian nationalism Sympathizers (58%) and 
Adherents (66%), the majority favors service refusals. Forty percent of Sympathizers and 32% of 
Adherents oppose.

White Christian nationalism Rejecters (85%) oppose allowing a small business owner to refuse to 
provide products or services to LGBTQ people if doing so would violate their religious beliefs, sim-
ilar to all Christian nationalism Rejecters. A majority of white Christian nationalism Skeptics (55%) 
also oppose but with a slightly lower majority than Skeptics in general. 

FIGURE 19.  The Relationship Between Christian Nationalism and Support for Laws Protecting 
LGBTQ People from Discrimination, by State

Source: PRRI, American Values Atlas, Mar. 9–Dec. 7, 2023.
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Opposition among white Christian nationalism Sympathizers (35%) and Adherents (23%) is 
weaker than among Christian nationalism Sympathizers and Adherents overall. A larger majority 
of white Christian nationalism Sympathizers (65%) and Adherents (76%) are in favor of LGBTQ 
service refusal laws than among Christian nationalism Sympathizers and Adherents overall. 

A majority of Black Americans oppose service refusals independent of their support for Christian 
nationalism. Eighty-five percent of Black Christian nationalism Rejecters oppose laws allowing 
businesses to refuse service to LGBTQ people, including 63% who strongly oppose. More than 
seven in ten Black Christian nationalism Skeptics (72%), 60% of Sympathizers, and 55% of Adher-
ents also oppose service refusal laws.

Hispanic Christian nationalism Rejecters (81%) and Skeptics (70%) have patterns similar to those 
of Black Americans. However, contrary to white (majority in favor) and Black (majority opposed) 
Christian nationalism Sympathizers and Adherents, Hispanic Christian nationalism Sympathiz-
ers and Adherents are more divided on the issue (47% oppose, 50% favor and 44% oppose, 51% 
favor, respectively). 

The Relationship Between Christian Nationalism and Opposition to Allowing Religiously 
Based Service Refusal by State

In Figure 20, the downward sloping trend line through the distribution shows that, overall, the 
higher a state’s residents scored on the Christian nationalism scale, the less likely they are to 
oppose religiously based refusals. Mississippi has an average score of 0.48 on the Christian na-
tionalism scale, and 53% of residents oppose allowing small business owners to refuse services to 
LGBTQ people. Similarly, Alabama has an average score of 0.48 on the Christian nationalism scale 
and 51% of the state’s residents oppose religiously based refusals. At the other end of the scale, 
Oregon and Washington both have average Christian nationalism scores of 0.22 and 66% and 
64% of their residents respectively oppose religiously based refusals. 
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FIGURE 20.  Relationship Between Christian Nationalism and Opposition to Religiously Based 
Refusals, by State

Source: PRRI, American Values Atlas, Mar. 9–Dec. 7, 2023.
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Support for Same-Sex Marriage
When it comes to same-sex marriage, a similar pattern emerges. While strong majorities of Chris-
tian nationalism Rejecters and Skeptics are in favor of allowing gay and lesbian couples the right 
to marry legally, Christian nationalism Sympathizers and Adherents oppose it. 

Ninety-three percent of Christian nationalism Rejecters and nearly three-quarters of Skeptics 
(74%) favor allowing same-sex couples to marry legally. By contrast, the majority of Christian 
nationalism Sympathizers (55%) and more than three-quarters of Adherents (77%) oppose same-
sex marriage. A majority of Adherents (52%) strongly oppose same-sex marriage. On this issue, 
Christian nationalism Rejecters, Skeptics, Sympathizers, and Adherents have similar patterns 
regardless of race. 

White Christian nationalism Rejecters are nearly unanimous (95%) in their support for same-
sex marriage while 83% of Black Rejecters and 89% of Hispanic Rejecters also favor same-sex 
marriage. More than three-quarters of white (77%), 62% of Black, and 70% of Hispanic Christian 
nationalism Skeptics also favor allowing gay and lesbian couples the right to marry legally. 

Majorities of Christian nationalism Sympathizers and Adherents, regardless of race, oppose 
same-sex marriage. Among Sympathizers opposition is weaker than among Adherents, but still 

0 100

Source: PRRI, American Values Atlas, Mar. 9–Dec. 7, 2023.

FIGURE 21.  Support for LGBTQ Rights Policies Among White Americans, by Christian Nation-
alism Groups
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53% of white, 56% of Black, and 55% of Hispanic Sympathizers oppose allowing same-sex mar-
riage. Strong majorities of Christian nationalism Adherents oppose same-sex marriage across 
racial groups, including 78% of white, 70% of Black, and 75% of Hispanic Adherents. 

The Relationship Between Christian Nationalism and Support for Same-Sex Marriage by State

Figure 22 shows a clear negative correlation between a state’s score on the Christian nationalism 
scale and support for same-sex marriage. For example, both Alabama and Mississippi score 0.48 
on the Christian nationalism scale, and 51% and 50% of their residents favor same-sex marriage, 
respectively. At the other end of the scale, Oregon and Washington have average Christian national-
ism scores of 0.22 and 75% and 78% of their residents favor same-sex marriage, respectively.

FIGURE 22.  Relationship Between Christian Nationalism and Support for Allowing Same-Sex 
Couples to Marry Legally, by State

Source: PRRI, American Values Atlas, Mar. 9–Dec. 7, 2023.
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Appendix A. Methodology for 
Measuring LGBTQ Identity
Measuring Gender Identity
We derive our gender identity measure from the following two questions:

What sex were you assigned at birth on your original birth certificate?  
Select one answer only.

1. Male

2. Female

What is your current gender identity?  Select all answers that apply.

1. Male

2. Female

3. Transgender

4. Non-binary

5. A different identity, please specify 

We first count the number of responses to the current gender identity question. If respondents 
give one answer only, and it matches their response for sex assigned at birth, they are consid-
ered cisgender. All other cases are classified as transgender/non-binary, including: if respon-
dents answer the current gender identity question with the gender that is opposite their sex 
at birth, the transgender response alone, or the transgender response in combination with 
the gender opposite their sex at birth; if respondents select the non-binary alone, or a differ-
ent identity option alone; or if the respondents pick the non-binary or different identity option 
along with male or female. 
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Measuring Sexual Orientation 
We measure sexual orientation using the follow question: 

Which of the following best describes how you think of yourself?  
Select one answer only.

1. Gay or lesbian

2. Straight, that is, not gay

3. Bisexual

4. Something else

Creating the LGBTQ Identity Variable 
We code “gay or lesbian,” “bisexual,” and “something else” responses as LGBTQ and “straight, that 
is, not gay” into straight or non-LGBTQ. Then we combine this variable with our gender identity 
variable and code those who identify as “transgender/non-binary/something else” and “gay or les-
bian/ bisexual/something else,” as LGBTQ and code “cisgender males and females” who identify 
as “straight” as non-LGBTQ.  We also code those who identify as “transgender/non-binary/some-
thing else” and “straight” as part of our LGBTQ identity category. 
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Appendix B. Methodology for Measuring 
Christian Nationalism Scale
The Christian nationalism scale replicates the methodology developed in the PRRI/Brookings 
Christian Nationalism Survey (fielded November – December 2022). To measure Christian nation-
alism, PRRI used a battery of five questions about the relationship between Christianity, American 
identity, and the U.S. government, which were first developed for the PRRI/Brookings Christian 
Nationalism Survey, which was based on data collected in late 2022 and released in a major 
report in February 2023. PRRI included these five questions in four follow-up surveys throughout 
2023, which were each conducted among a representative sample of more than 5,000 Americans. 
Respondents in our American Values Atlas were asked whether they completely agree, mostly 
agree, mostly disagree, or completely disagree with each of the following statements: 

• The U.S. government should declare America a Christian nation.

• U.S. laws should be based on Christian values.

• If the U.S. moves away from our Christian foundations, we will not have a country anymore.

• Being Christian is an important part of being truly American.

• God has called Christians to exercise dominion over all areas of American society.

Based on their answers to these five questions, each respondent receives a composite score on 
the Christian nationalism scale using an additive scale and recalibrates the scores to values from 
0 (low) to 1 (high). Respondents’ answers across all five questions are highly correlated, with a 
Cronbach’s alpha of 0.93, indicating a high degree of reliability for the scale and is then assigned 
to one of four groups:

Christian Nationalism Adherents (Score 0.75–1): These Americans overwhelmingly either agree 
or completely agree with all five statements in the scale. This group includes 10% of Americans.

Christian Nationalism Sympathizers (Score 0.5–0.74): These Americans agree with most 
statements in the scale, but they are less likely than Adherents to completely agree. This group 
includes 20% of Americans.

Christian Nationalism Skeptics (Score 0.01-0.49): These Americans disagree with most state-
ments in the scale, but they are less likely than Rejecters to completely disagree. This group 
includes 37% of Americans.

https://www.prri.org/research/a-christian-nation-understanding-the-threat-of-christian-nationalism-to-american-democracy-and-culture/
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Christian Nationalism Rejecters (Score 0): These Americans completely disagree with all five 
statements in the scale. This group includes 30% of Americans.

To see the components of the Christian nationalism scale, please see Appendix A in PRRI’s Febru-
ary 2024 report.

https://www.prri.org/research/support-for-christian-nationalism-in-all-50-states/
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Appendix C. Survey Methodology
The survey was designed and conducted by PRRI. The survey was made possible through the gen-
erous support of the Arcus Foundation, the E. Rhodes and Leona B. Carpenter Foundation, the Gill 
Foundation, and the Unitarian Universalist Veatch Program at Shelter Rock. The survey was carried 
out among a random representative sample of 22,465 adults (age 18 and up) living in all 50 states 
and the District of Columbia. Among those, 20,799 are part of Ipsos’s KnowledgePanel and an 
additional 1,666 were recruited by Ipsos using opt-in survey panels to increase the sample sizes in 
smaller states. Interviews were conducted online between March 9 and December 7, 2023. 

Respondents are recruited to the KnowledgePanel using an addressed-based sampling method-
ology from the Delivery Sequence File of the USPS—a database with full coverage of all delivery 
addresses in the U.S. As such, it covers all households regardless of their phone status, providing 
a representative online sample. Unlike opt-in panels, households are not permitted to “self-se-
lect” into the panel; and are generally limited to how many surveys they can take within a given 
time period. 

The initial sample drawn from the KnowledgePanel was adjusted using pre-stratification weights 
so that it approximates the adult U.S. population defined by the 2022 March Supplement of the 
Current Population Survey (CPS), except language proficiency, which is not available from CPS, 
were obtained from the 2021 American Community Survey (ACS).  Next, a probability proportion-
al to size (PPS) sampling scheme was used to select a representative sample. 

To reduce the effects of any non-response bias, a post-stratification adjustment was applied 
based on demographic distributions from the CPS. The post-stratification weight rebalanced the 
sample based on the following benchmarks: age, race and ethnicity, gender, Census division, 
metro area, education, and income. The sample weighting was accomplished using an iterative 
proportional fitting (IFP) process that simultaneously balances the distributions of all variables. 
Weights were trimmed to prevent individual interviews from having too much influence on the 
final results. In addition to an overall national weight, separate weights were computed for each 
state to ensure that the demographic characteristics of the sample closely approximate the 
demographic characteristics of the target populations. The state-level post-stratification weights 
rebalanced the sample based on the following benchmarks: age, race and ethnicity, gender, edu-
cation, and income.

These weights from the KnowledgePanel cases were then used as the benchmarks for the addi-
tional opt-in sample in a process called “calibration.” This calibration process is used to correct for 
inherent biases associated with nonprobability opt-in panels. The calibration methodology aims 
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to realign respondents from nonprobability samples with respect to a multidimensional set of 
measures to improve their representation. 

The margin of error for the national survey is +/- 0.82 percentage points at the 95% level of con-
fidence, including the design effect for the survey of 1.56. In addition to sampling error, surveys 
may also be subject to error or bias due to question wording, context, and order effects. Addition-
al details about the KnowledgePanel can be found on the Ipsos website: https://www.ipsos.com/
en-us/solution/knowledgepanel

General Public 
(unweighted)

Total Sample 22,465

Male 10,727

Female 11,738

Republican 6,214

Independent 6,977

Democrat 7,223

Other/Don’t know 2,051

White, non-Hispanic 16,088

Black, non-Hispanic 2,075

Hispanic 2,742

AAPI 690

Multiracial 665

Other 205

Age 18-29 2,545

30-49 6,066

50-64 6,460

65+ 7,394

White evangelical Protestant 3,427

White mainline Protestant 3,577

General Public 
(unweighted)

Total Sample 22,465

Black Protestant 1,405

Hispanic Protestant 628

Other Protestant of color 508

White Catholic 3,358

Hispanic Catholic 1,319

Other Catholic of color 340

Latter-day Saint 402

Jehovah’s Witness 183

Orthodox Christian 82

Jewish 547

Muslim 114

Buddhist 135

Hindu 87

Unitarian/Universalist 125

Other non-Christian religion 336

Religiously unaffiliated 5,722

No response 170

Northeast 3,922

Midwest 4,963

South 7,793

West 5,787

TABLE C1. Demographic, Political, Religious, and Geographic Subgroup Sample Sizes

https://www.ipsos.com/en-us/solution/knowledgepanel
https://www.ipsos.com/en-us/solution/knowledgepanel
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State Total Sample

United States 22,465

Alabama 266

Alaska 155

Arizona 490

Arkansas 171

California 2,162

Colorado 543

Connecticut 242

Delaware 169

District of Columbia 156

Florida 1,375

Georgia 546

Hawaii 157

Idaho 172

Illinois 757

Indiana 423

Iowa 207

Kansas 187

Kentucky 314

Louisiana 227

Maine 167

Maryland 375

Massachusetts 442

Michigan 715

Minnesota 450

Mississippi 167

Missouri 375

State Total Sample

United States 22,465

Montana 166

Nebraska 161

Nevada 190

New Hampshire 170

New Jersey 545

New Mexico 540

New York 1,091

North Carolina 720

North Dakota 158

Ohio 879

Oklahoma 208

Oregon 312

Pennsylvania 956

Rhode Island 152

South Carolina 316

South Dakota 157

Tennessee 395

Texas 1,623

Utah 226

Vermont 157

Virginia 608

Washington 517

West Virginia 157

Wisconsin 494

Wyoming 157

TABLE C2. State Sample Sizes
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About PRRI 
PRRI 

PRRI is a nonprofit, nonpartisan organization dedicated to research at the intersection of religion, 
values, and public life. 

Our mission is to help journalists, opinion leaders, scholars, clergy, and the general public better 
understand debates on public policy issues and the role of religion and values in American public 
life by conducting high quality public opinion surveys and qualitative research. 

PRRI is a member of the American Association for Public Opinion Research (AAPOR), the Ameri-
can Political Science Association (APSA), and the American Academy of Religion (AAR), and follows 
the highest research standards of independence and academic excellence. 

PRRI is also a supporting organization of the Transparency Initiative at AAPOR, an initiative to 
place the value of openness at the center of the public opinion research profession. 

As a nonpartisan, independent research organization, PRRI does not take positions on, nor do we 
advocate for, particular policies. Research supported by our funders reflects PRRI’s commitment 
to independent inquiry and academic rigor. Research findings and conclusions are never altered 
to accommodate other interests, including those of funders, other organizations, or government 
bodies and officials. 

History 

Since PRRI’s founding in 2009, our research has become a standard source of trusted information 
among journalists, scholars, policy makers, clergy, and the general public. PRRI research has been 
cited in thousands of media stories and academic publications and plays a leading role in deepening 
public understanding of the changing religious landscape and its role in shaping American politics. 

For a full list of recent projects, see our research page: www.prri.org/research. PRRI also main-
tains a lively online presence on Facebook (facebook.com/prripoll), Instagram (instagram.com/
prripoll), and Threads (threads.net/@prripoll). 

https://www.prri.org/research-home/
https://www.facebook.com/PRRIpoll/
https://www.instagram.com/prripoll/
https://www.instagram.com/prripoll/
https://www.threads.net/@prripoll
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